铜仁学院

警校联动共护网络安全

9月16日,在2025年国家网 络安全宣传周校园日活动当天, 铜仁学院党委宣传部联合铜仁市 公安局碧江分局, 在丹桂餐厅 广场举行了主题宣传活动。此 次活动以主题签名、现场知识 竟答、发放宣传手册、展出宣 传展板等多种形式, 向师生普 及网络安全知识,营造了浓厚 的网络安全氛围。活动现场气 氛热烈,广大师生踊跃参与, 充分展现了铜仁学院师生积极 向上的精神风貌。

在活动现场,精心设计的网 络安全宣传展板依次排开,内容 涵盖网络诈骗、个人信息保护、 网络谣言等多个方面, 吸引了众 多师生驻足观看,学习网络安全 知识。碧江分局的工作人员以通 俗易懂的语言, 向师生普及网络 安全相关法律法规和防范技巧, 增强了师生的网络安全意识。

知识竟答环节,题目围绕网 络安全法律法规、常见网络攻击 手段、安全上网习惯等内容设 计,兼具知识性与趣味性。参与 答题的师生们积极思考, 现场不 时传来热烈的讨论声。同学们纷

己在网络安全知识上的不足, 今 后将更加重视网络安全。还有同 学表示,此次活动让他对网络安 全有了更深刻的理解, 认识到网 络安全不仅关乎个人, 更与国家 和社会息息相关。

现场,公安局工作人员和青 年学生志愿者向过往师生发放了 《中华人民共和国网络安全法》、 网络安全宣传手册、防诈反诈宣 传单等资料,参与活动的师生纷 纷在主题签名墙上签名并合影留

据了解,在2025年国家网络

安全宣传周期间,铜仁学院将通 过组织教职工政治理论学习、开 展主题班会宣传教育、进行网络 安全知识竞答、收看"大中小学 生反诈大课堂"、举办网络安全 宣传教育专题讲座、创作网络安 全宣传作品等活动, 引导师生深 入学习宣传网络安全知识, 提升 网络安全素养, 让网络安全成为 师生日常生活的"必修课"。同 时,该校还充分利用官网、微信 公众号、抖音等新媒体平台陆续 发布网络安全宣传知识及内容,



在校园内的道旗、宣传栏、宣传 展板、LED显示屏等醒目位置展 示网络安全标语、海报和相关知 识, 使网络安全知识随处可见, 深入人心。

来源:铜仁学院



预防网络沉迷可以这么做

六盘水市钟山区网络安全宣传进校园

本报讯(记者 李秀锦 特约 通讯员 王立章) 9月16日, 六盘 水市钟山区教育局联合钟山区委 宣传部、六盘水市公安局钟山分 局网安大队走进六盘水市钟山区 实验小学,为全体师生带来了一 堂生动、实用的"网络安全必修

活动现场,网安大队付警官 紧扣"贴近校园、贴近生活"原 则,围绕师生日常网络运用场景 展开深度讲解。从"什么是网络 安全"的基础认知切入,结合公 共 Wi-Fi 连接、电子产品使用、 社交平台互动等"身边的网络" 场景, 让师生快速代入引发共 鸣。随后,又聚焦中小学生易遭 遇的网络安全风险,细致拆解 "常见网络诈骗手段"——游戏账 号交易虚假套路、不明链接"红 包陷阱"、冒充家长索要费用等, 辅以真实案例细节,将抽象知识 转化为具象警示。

针对"个人信息保护"方 面,付警官特别提炼"三不原 则":不随意向陌生人泄露身份证 号、住址及家长联系方式; 不轻 易点击短信、社交软件不明链 接;不下载非官方应用商店认证 的 APP。在"预防网络沉迷"环 节,结合青少年特点,分享"定 时断网培养规律作息""以运动、

阅读转移注意力""家校共订上网 公约"等实用方法,鼓励学生树 立健康上网观,争当"校园网络 安全小卫士"。

活动结束后, 五年级学生冉 子萱兴奋地说:"以前觉得网络诈 骗离自己很远,今天才知道游戏 交易也有陷阱,以后一定会提高 警惕!"副校长王玲则表示:"活 动内容非常实用!'三不原则'和 防沉迷方法尤其宝贵,后续将在 班会课上深化巩固, 筑牢学生安 全意识防线。"

本次活动不仅为师生搭建了 优质平台, 更为全区校园网络安 全教育积累了宝贵经验。



遵义四中学子梁意成

本报讯(记者 周朝义) 9月16 日, 遵义市第四中学传出喜讯, 该 校学子梁意成被清华大学和中国人 民解放军空军航空大学录取为"双 学籍"飞行学员。这既是该校2021 年以来培养的遵义市第二位"双学 籍"飞行学员,也是2025年贵州 唯一获此殊荣的学子。

"祝贺孩子实现了求学阶段的 理想,感谢各个时期老师的教育培 养,感谢亲人朋友同事的帮助", 作为家长,梁书权高兴之情溢于言

梁书权说, 孩子通过自己的努 力,坚持每天锻炼,通过了空军飞 行员的严格审核挑选;通过自己的 独立练习思考,成功获得清华大学

录取为"双学籍"学员。站在新起 点, 迈向新征程。他寄语孩子: 希 望不忘初心,坚持自己的优秀习 惯,明辨之,笃行之。希望吃得起 亏,吃得起苦,严于律己,宽以待 人, 豁达乐观, 做一个懂得感恩的 人;希望勤奋学习、苦练本领,再 创佳绩、再立新功,用实际行动为 祖国和人民作出新的贡献。

提及这位得意弟子,梁意成的 班主任老师杨洁如数家珍。她从高 二担任这个班的班主任后, 发现梁 意成不但学习成绩好,学习目标明 确,是一位注重全面发展优秀"好 苗子"。杨洁说,梁意成能取得 "双学籍"飞行员的优异成绩,全 体任课老师都由衷地为他感到高兴

和自豪。希望他在今后的学习和工 作中,不负殷切嘱托,不负青春韶 华,发扬军人特别能吃苦、特别能 战斗的精神,取得更多优异成绩。

遵义市第四中学相关负责人表 示,该校始建于1915年,是一所办 学历史悠久的"百年名校",以及 贵州首批重点中学和贵州示范性高 中。长期以来,学校始终牢记"为 党育人、为国育才"的初心使命, 致力于培养"有健康身心、有文化 智慧、有科学精神、有民族情怀、 有家国责任、有国际视野"的"六 有"中国公民,坚持关注每一位学 生的全面发展, 倾力让每一位学子 都能走得出、走得好、走得远、走 得美。



贵阳"山地英雄汇"研学活动落幕

在行走中触摸历史感悟文化

本报记者 刘小钰 特约通讯员 罗海兰

日前,由贵阳市教育局主办、 贵阳市学生健康发展中心承办的中 央彩票公益金研学实践教育活动 - "山地英雄汇-典籍里的中国 智慧"研学活动落幕。在为期两天 的研学中,来自修文、开阳、息烽 的300名中学生齐聚贵阳,开启了 一场穿越历史的文化之旅。

活动首站,同学们来到被誉为 "城南胜迹"的甲秀楼,大家沿着 浮玉桥缓缓前行, 认真聆听老师讲 述甲秀楼的沧桑历史。"甲秀楼取 名'科甲挺秀'之意,承载着贵州 人民对文化教育的重视与期盼。' 老师指着楼阁上"甲秀楼"三字匾 额解释道。有同学感慨:"站在这 里,仿佛能感受到古代学子寒窗苦 读、追求功名的执着精神, 我们更 应珍惜如今优越的学习条件。"

毗邻甲秀楼的翠微园,是研学 队伍的下一站。这座始建于明弘治 年间的古典园林, 原为南明河畔的 寺庙,后改建为园林。园内亭台楼 阁、假山池沿错落有致,尽显江南 园林风格。

随后,同学们来到文昌阁。这 座始建于明万历二十四年(1596 年)的古建筑,以其独特的"三层 三檐九角攒尖顶"结构闻名,是我 国现存唯一的此类结构建筑。同学 们仔细观察阁楼的建筑细节,不时 发出赞叹。

阳明文化园曾是王阳明先生 "龙场悟道"之地。漫步其间,"致 良知""知行合一"的思想精髓穿 越五百年时光,熠熠生辉。学子们 在此聆听《传习录》选读,参与心 学研讨,在"玩易窝"遗址前体悟

"心即理"的哲学境界,还体验了 拓印、射艺等传统文化项目。在六 艺学宫的互动教学中,礼、乐、 射、御、书、数的儒家教育体系变 得生动可感。

走进位于花溪河畔的贵阳孔学 堂,同学们迎来了一场与儒家文明 的盛大相逢。巍峨的大成殿、典雅的 明伦堂,再现了传统书院的庄重气 象。学子们在此正衣冠、整仪容,循 着古礼行拜师之仪;齐声诵读《论 语》章句,琅琅书声漫过庭院、浸润 心田;驻足杏坛之下,在千年文脉的 滋养中,悄然立下青云之志。

贵阳市教育局相关负责人表 示,本次中小学生公益研学实践 活动,旨在围绕"山地英雄汇"研学 实践教育主题,大力推动贵阳市研 学实践教育发展。同时,这也是全市



中小学"十个一"系列活动的具体实 践,不仅为广大中小学生搭建了平 台,让他们在行走的课堂中触摸历 史,在体验中感悟文化,在感恩中

茁壮成长,也促进了广大学子德智 体美劳全面发展,为培养担当民族 复兴大任的时代新人注入持久精神



安顺市实验中学 "模拟法庭"开庭审案



本报讯(记者 苑庆磊) 9月12日,安顺市中级 人民法院未成年人保护综合审判庭走进安顺市实验 中学,举办专题普法教育活动。活动通过"模拟法 庭+法治教育+互动问答"的多元形式,为1000余名 在校师生带来一场别开生面的法治教育课。

随着一声清脆的法槌敲响, 学生们扮演的审判 员、公诉人、辩护人及法定代理人、被告人等角色 亮相"法庭",他们语言铿锵有力,动作规范严 谨,将庭审过程演绎得真实生动,深刻还原了一起 典型案件审理全过程。庄严肃穆的法庭氛围、环环 相扣的庭审程序, 让在场学生"零距离"感受法律 的威严与公正。

在激动人心的宣判环节, 法院干警"手动"按 下暂停键,引导师生就案件性质展开讨论。同学们 积极发言、观点交锋, 现场气氛热烈。最终, "审 判长"庄严宣读判决结果,以司法情景再现深化了 学生对法律的理解。

此次安顺市中级人民法院"法治进校园"活动 以创新形式激发青少年学法热情,在寓教于审中筑 牢未成年人保护防线, 为构建平安校园、法治校园 注入司法能量。

从江城关三小



本报讯(记者 徐颖 特约通讯员 黄杭波) 9 月16日,黔东南从江县城关第三小学到县城附近田 间开展了一场别开生面的"秋收硕果·知行合一" 秋收研学活动,旨在全面落实劳动育人理念,让学 生们在实践中体验劳动的乐趣与价值。

活动当天, 在教师的带领下, 30名学生走进金 黄的稻田,亲身参与割稻、搬运稻穗、协助脱粒等农 耕活动。党员教师们率先垂范,手持镰刀为学生们演 示割稻的正确方法,同学们在老师的指导下纷纷投 身劳动,田间地头处处可见师生们忙碌的身影。汗水 浸湿了衣背,但灿烂的笑容始终洋溢在每个人的脸 上,金黄的稻田里回荡着劳动的欢声笑语。

此次秋收研学活动不仅让学生们掌握了基本的 农耕知识,锻炼了实践能力,更让他们深刻体会到 了劳动的价值与光荣。从江县城关第三小学表示, 将继续创新劳动教育形式,让热爱劳动、珍惜粮 食、感恩奉献的种子在孩子们心中生根发芽。

德江多部门组成专项督查组 开展校车安全"大体检"



本报讯(特约通讯员 陈德强 陈长富) 9月16 日,铜仁市德江县教育局牵头,联合县公安交警大 队、县交通运输局及青龙街道、玉水街道、煎茶镇教 育总支等部门组成专项督查组,深入全县5所校车 幼儿园开展校车安全"大体检",严把校车"安全关", 切实筑牢校园交通安全屏障,全面护航校园安全。

检查中,检查组通过查阅资料、现场查看、随 机问询等方式,从组织管理、安全管理、设施管理 及卫生管理等重点环节进行全面细致检查。重点检 查了校车的轮胎、停车标识牌、灯光的正常使用状 况、车内的灭火器、安全锤、安全带、急救箱等安 全防护设施的配备情况,详细查阅了校车安全管 理、驾驶员及随车人员安全培训、幼儿乘坐校车申 请、乘坐校车幼儿信息、校车日常例行检查、校车 驾驶员谈心及其家庭背景审查等资料,并对校车驾 驶人资质、校车标牌、运行时间、行驶路线、车辆 审验、GPS运行、保险及校车清洁卫生等情况进行 检查核对,对检查发现的问题现场提出整改意见,

要求立即整改, 杜绝校车"带病"上路。 通过此次校车安全专项检查,进一步排查了校 车运行中潜在的安全隐患,增强了各校车幼儿园的 安全意识和责任意识,为学生们的上下学之路筑起

了一道坚固的安全防线。